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A kulturélet első feltétele a rép­
nevelés. Oktatás és ezzel vagyonoso- 
dás, sem politikai jogok élvezete s ez­
zel önkormányzás nem lebet tökéletes, 
mert a népnek a papíron megadott 
jogok mindaddig papíron maradnak s 
azok annak tökéletes élvezetébe nem 
lépnek, míg arra nem nevelfák. A jog 
fejlődésével a nevelés fejlődésének pár­
huzamban kell haladnia, hogy a nép 
szabadsajt é- jogait önmaga, ember­
társai és az állam javára felhasználni 
képes legyen.

Nem óhaj már, hanem követelés 
ma, hogy a nép széles rétegei, az or­
szág minden polgára, az állami és 
községi élet kormányzásában részt ve­
gyen. Természetes felad az a követelés 
is, hogy az állam minden polgárát e 
kulim föladatra rá kell nevelni E nél­
kül az egved-uralkodók abszolutizmus 
szélesebb mederbe terelve mindaddig 
él, míg a nép a neve1 és által ° felvi­

lágosodás, az intellektuális képesség 
oly birtokába nem jön, hopy sorsának . 
összefüggését az egyetemével megérte­
ni, átérezni és intézni képes.

De nemcsak a szabadság és jog 
kiterjesztése, hanem az 11 lám ereje is 
követeli a kultúra széles terjedését, 
mert hatalmát csak a polgárok értelmi 
képességében találhatja fel.

Minden apró polgárnak meg van 
ahhoz p. joga, hogy nevelésben, okta- 

! tásban részesüljön, mert az állam finn-
j

den polgárától nemcsak elvárja, de 
meg is követeli, hogy az államélet fen- 
tartásánál és céljainak, a minél több 
ember oh ogságának előmozdításánál 
közremuíjkaijon. Ha pedig ez igy van, 
aminthogy kétségtelenül igy van, kö­
vetelheti a kis polgár, hogy eme leia­
datra képessé is tegyék.

Vájjon gondoskodás történik-c, 
hogy mindengyermek oktatásba és ne­

velésben részesüljön ? Tudjuk, hogy 
nem !

Vagy elég az, hogy a szülök, ál­
lásuknak és vagyon viszonyaiknak meg­
felelően, gyermekeik neveléséről gon­
doskodjanak s a szegényt semmi ne­
velés, oktatás, értelmi és erkölcsi ki­
fejlődésének lehetősége se illésé meg 9 
A legrettentőb.1. igazságtalanság rejlik 
abban, hogy egyik gyermeknek meg 
van alva a lehetőség, hogy testi és 
lelki erejét, tehetségét kifejleszthesse, 
inig a másik ieijenen el van zárva a 
tudás, a megismerés forrásaitól. Mert 
a szegényül született magára van ha­
gyatva, küzdenie kell a lét anyagi és 
ebből eredő erkölcsi nyomorával, a 
sötétséggel, önmagával, nem segítve 
senkitől sem arra, hogy emberi létet 
élhessen.

A gyermek nevelésének és tanítá­
sának joga a családá. Azután az isko­
láé. Ám legyen. Ee az állam és társa*

I

T Á R „C A
Äz első Vihar.

Vihar volt készülőben ; a szivek a lel­
kek vihara, A rabszolgaság végórája már 
ütött és az idegen, ki köztünk élt, de nem 
érzett velünk, kétségbeesve erőlködött hogy 
a hatalomnak segítsen, hátha még jókor
elfojthat mindent . , .

A titkos ellenségek egyike Winkler 
Nép. János császári rendőr tanácsos ott 
lakott a Király utcában a régi vakok inté­
zete közelében. Néhány házzal odább, a 
helyőrség parancsnoka Rohrbach Szaniszló 
ezredes székelt, kinek erkélye alatt heten- 
kint kétszer a katonabanda fújta a német 
nótákat. Kedélyes világ volt még akkor azok 
számára, kik sejtették, de nem mert. k Imim 
hogy nemsokára halomra dől minden, s fe­
nekestül felfordul a világ.

Rohrbach ezredes 1848. március 15-én
magához hivatta \\ inklert.

— Jöjjön csak tanácsos ur. Uj fontos 
értesüléseim vannak az izgága elemekről.

— Ki hozta a híreket ? — Szólt mohón
S a venc eg.

- ■ Ki tudna többet, mint én ? S a Fiam 
A Ferdinand — ő mindenütt ott van.

- Csöndesebben! — Intett az ezredes.
— De mondom, hogy Ferdinand, —
Az ezrndes most már erélyes mozdu­

lattal mutatott az ebédlő ajtajára. Ezen .az 
ajtón csak az imént tűnt el Relén, az ő 
bájos és egyetlen leánya.

— Csitt! Minden szó áthallatszik. Re­
lén leányomnak semmit sem szabad tudnia. 
Éppen ma említette, hogy az ön fia tegnap 
megint ott járt a fiatalságnál . . . Helyes 
ha jogász, hát menjen a jogászok közé. 
Hehehc!

— Igenis és m gfigyelt mindent.
— No lám ! Mondja inkább ezredes ur, 

hogy a kisasszonyban is forradalma magyar 
vér pezseg. Unveríaelschtes Rebclienblut . ..

Az édesanyja, úgy tudom magyar asszony 
volt . . ,

— Feleségem ? Hogyne ! S hozzá ku­
ruc családból való ! Hja . A vérét csakugyan 
nein tagadsatja meg senki . . .

A tanácsos nagy szemeket meresztett. 
Oly furcsa volt a meglepett ábrázatja, hogy 
az ez.icdes ismét mosolyogni volt kénytelen. 
Most már nekibuzdult Winkler Nép. János és 
kifeszitette melléit.

— Napok óta figyelemmel kisérem 
fiatalság mozgolódásait. A titkos gyűlések 
konspirációk egymást érik! De bármilyen 
éber szemmel ügyelnek a titkos embereim : 
sokszor semmit sem tudhatok meg. Pedig 
nagy doigog vannak készülőben. Szabad 
sajtót akarnak — Persze! Hogy minden 
zeüdülő beszédet mindjárt kinyomassanak : 
így akarják lángba borítani a fővárost, az 
egész országot . . .

— Sötéten lát, tanácsos ur.
Meglehet, de nekem eléje kell vág­

nom minden bajnak. A Fiam eddig hívem
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dalom egészséges fejlődése érdekében 
szükséges, hogy nevelésben és oktatás­
ban a társada'on linden egyes tagja 
részesüljön minden körülményre való 
tekintet nélkül.

Országos gyermekvédő liga védi 
már a gyermeket a testi nyomorúság 
a bűn fertőjétől; a belügyminiszter se­
gítségre siet: mert ez társadalmi fe­
ladat, állami kötelesség.

Védje a gyermeket a társadalom, 
a tudatlanság sötétségtől is, ez az előb­
binél nem kevésbbé fontos s egy mil­
lió ember vár erre.

Keljen életre egy országos népne­
velési liga, száz meg száz fiókkal, ezer 
karokkal a gyermek, a nép szellemi 
védelmére; ez társadalmi feiadat. És 
siessen segítségére az állam, mert ez 
állami kötelesség.

PtQZiQt'ZCtck
iwlsgti.

A Szarvason működő pénzintéze­
tek már kiadták mérlegeiket, melyek­
ben az év munkásságáról adnak szá­
mot. A sok szám, amelyet a jelentések 
bemutatnak, egy-egy erős tanúbizony­
sága annak a kiváló közgazdasági te­
vékenységnek. amit a helyi pénzinté­
zetek a múlt év folyamán kifejtettek, 
amely munkásság eredményét jelentő 
osztalékokat a jövő hét folyamán oszt­
ják ki rézzvényeseiknek.

A Szarvasi Takarékpénztár váro­
sunk legrégibb hitelin tezete, immár

40-ik jelentését terjeszti elő. .íz inté­
zet igazgatósága az év 62126 korona 
82 fillér nyereségéből az igazgatóság, 
felügyelő-bizottság, választmány és tiszt­
viselők jutalmazására szánt összegeken 
felül 9423 korona 52 fillért javasolt 
a tartalékok szaporítására fordittatni. 
Az osztalékot 17 koronában inditvá- 
nyozze megállapítani részvényenként 
A közgyűlés február 18-án d. e. 10 
órakor h sz az intézet helyiségében.

A Szarvasi Hitelbank 133049 k. 
34 fillérben mutatja ki múlt évi 'tiszta 
jövedelmét. Ebből a tartalékokra fordít 
a részvénytárséság 20769 korona 46 
fillért. Az osztalék részvényenként 16 
korona, melyet a február 10. napjának 
d. u. 3 órájára összehívott közgyűlés 
után fizet ki az intézet pénztára.

Végül a Békesszentandiási Taka­
rékpénztár ugyancsak február 10-én 
d. e. 9 órakor tartja közgyűlését Bé- 
késszentandráson, hol az intézetnek 
főtelepe van. Az 1908. év tiszta nye­
reségét 42364 korona 57 filléroen tün­
teti fel a jelentés, melyből a részvény- 
társaság tartalékalapjai 10.000 koroná­
val fognak dotáltatni, mig a részvé­
nyesek osztalékát 16 koronábkn java­
solja az igazgatóság és felügyelő-bi­
zottság megái lapi'tatni.

A három jelentési összevetve lat­
juk, bog/ a múlt igen gyenge gazda­
sági év nem igen befolyásol yta a szarva­
si pénzintézetek forgalmát, sőt népünk 
takarékosságát igen kedvező színben 
tüntet; fel az az adat, a in Ív a három 
pénzintézetnek a múlt évben kiadott 
jelentéseivel összehasonlításából kitűnik, 
hogy ahárom intézetnek szarvasi be­
tétállománya az 1908. év folyamán 
343236 korona 81 fillérrel haladta

túl az I907. év végén elhelyezett be­
tétek összegét.

Ä Szarvasi ifjúság baosVerSsovt-

A szarvasi áifjuság j muár 30 án 
tartotta meg a József főherceg sanato­
rium egyesület javára rendezett nagy­
szabású hangversenyét, amely mint 
már azt előre is jeleztük, a legfénye­
sebb sikert hozott, Alig vei. még ná­
lunk ilyen szép közönség együtt, mely­
nek tagjai között többen a vármegye 
távolabbi helységeiből is megjelentek 
A Sanatorium egyesület részére jutott 
tiszta jövedelem összege és a hangver­
seny s azt köve ö táncmulatság kiváló 
sikere méltó jutalma volt a rendezőség 

j buzgó működésének és áldozatkészsé­
gének, mellyel a szarvasi közönséget 
igazán magas niveun álló hangverseny­
ben részesítette.

A táncmulatságot megelőző hang­
vei senzt Grünwald Wally szavalata 
vezette be, ki Bállá Miklós gyönyörű 
alkalmi prolögját adta elő azzal a nagy 
hatással, a mely szavalatait a műkul- 
velői előadásokon mindig követni szokta.

A hangverseny műsorát ezután 
bárom szereplő két-két számmal töl­
tötte be. Sebők Ilona, a m. kir. opera- 
ház tagja énekelt, B. Judic Etel. a bu­
dapesti Thalai színház tagja Bródy 
egy drámai költeményét és Molnár 
Ferenc Gyerekek cimü apróságát adta 
elő, végül Vágó Béla, a Magyar Szin-

volt. s Hve a császárnak. De jó barátságban 
van az ifjúság minden tagjával is- Hadd 
figyelje meg őket, hadd tudjon meg. min­
dent , . . Ott jár- kel a lázongok között. ..

Az ezredes most már gúnyosan mo­
solygott, azután elkomolyodott az arcza, 
ezen az arezon férfias őnörzet nemes lélek 
tükröződött és higgadtság, amilyen a céltu­
datos hadvezért szokta jellemezni.

— S mondja csak Winkler ur — a 
fiát Ferdinándot kémnek használja ?

A tanácsos felütötte a fejét. Rámeredt 
Rohrbach ezredesre.

— Nemértem — Megütközik rajta ?
— Nem rólam van szó.
— Hanem ?
— Hiszen tudja: a leányom . . . 

Helén . . .

II.

Valami nesz halMszott az ebédló ajta­
jában. Az ezredes lu'"a, hogy Helén ott áll, 
és hallgatózik. Most hirtelen kinyílt az ajtót

Mindent hallottam, mert minden, 
akarok tudni. Szólt a leány emelt hangon, 
-r- Megmondtam édesapának, hogy nem

távozom a küszöbről és tanúja leszek a 
beszélgetésüknek. Nem érdekel más, mint 
az, ami Ferdinándra tartozik. Szeretem őt . . . 
szeretem a fiát, Winkler ur. Neje akarok 
lenni Ferdinándnak de nem becsülhetem és 
nem tisztelhetem azt az embert, akiről bárki 
jellemtelenséget mond.

Komoly tekintetét büszkén jártatta vé­
gig a két apán, s arca sugárzott a haragtól . ..

Jellemtelenséget a fiamról ? Ki meri 
azt tenni.

Helén utána lépett egyet,
Kicsoda ? ön ! igen Ferdinánd saját 

j atyja. Mért kényszeríti ily nemtelen dolgokra 
a fiát ? Aki kém s szolgálja bár a világ 
legnemesebb és legigazabb ügyét és mégis 
szégyenteljes és megvetett a világ előtt. Hát 
még az, aki hazája ellen árulkodik 1

A tanácsos elképedt.
Ezredes ur ! Hallja ezt ? ... De 

jó ! . . . Kedves Helén, én önt fiam 
menyasszonyának tekintem. I udja meg, hogy 
ferdinánd semmit sem tud arról.

A leány szemei szikráztak a felindu­
lástól.

Nem is sejti Ferdinánd, hogy tud-

j tán kívül elárulja a legjobb barátait ? Hát 
ez éppen a szégyen, ez a gyalázat!

Az ezredes közbelépett.
Csillapodj, lányom. Itt arról van 

szó, kihez pártoljon a vőlegényed. Atyád a 
császár ezredesse, leendő apósod a császár 
hivatalnoka.

— De Önök is magyarok !
Itt születtünk mondotta az ezredes.
És itt is halnak meg! — vágta rá 

Helén. Én legalább itt akarok pihenni, ahol 
az anyám, az én lánglelkü magyar anyám 
aluszza örök álmát. Óa ha most élne, ha 
most pártomra állhatna! . . . Istenem miért 
is vagyok olyan szerencsétlen.

Soká I a1 lak ott a császáriak. 
Eközben a szonamny oeeresztette Ferdinán 
dot . . Meglepetve látta a vőlegény, hogy 
bájos arája mily kétségbe esetten törli a 
könnyeit . . .

— Mi történt ? Az égre Helén ki bán­
tott meg ?

Ki ? Az édes atyád 1 Nem csak 
engem, hanem téged is — téged, én egyet­
lenem ! Lásd, nem tehetek róla, ha olyan 
anyám volt, aki császári katonának lett a 
felesége, de azért magyar honleány maradt.
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ház tagja monologot es kisebb költe­
mények előadásával lépett fel.

A csapni valóan rossz akusztikájú 
teremben természetesen művészi hang­
verseny rendezése igen nehéz felad at, 
de önnek dacára a siker teljes volt.

Nem csupán a vendégek iránti 
udvariasságból mondjuk ezt, de azért 
is, mert el kell ismernünk, hogy a 
szereplők oly eredményt értek el, a 
mely dicséretére válik úgy nekik, mint 
a hangverseny rendezőségének.

A hangversenyt tánc követte, a 
melyen a megjelent közönség teljes 
számban vett részt és a mely igazi 
jó kedély!yel a késő hajnali órákig 
tartott.

ÚJDONSÁGOK
Tegnap és n)a.

— Boiusawer —

Éjszaka költ az apó — nagy a csend — 
A hóról zeng dala. . . r ajd lepihent.
S másnap, hogy a hajmii fényé lu sad — 
Olvassa fiának a „hó-dalok ,,-at :

„Szállnak a mennyiül az angyali tollak 
Fenyődíszül mit a földre ledobtak ; 
Lassan hullnak a tiszta pillék . . .
És szűzies köntöst ölt a vidék.

Eltűnik itten a tócsa, mocsár 
Es ottan a szenny, meg az utcai sir,

Elakarják fojtani a szabadság vágyát. És te ! 
Te, édes Ferdinándom. te is ellenségeink 
közé állná ? Atyád fel aka * használni kemnek.

— Helen !
Csak e rémült kiáltás hangzott el Fer­

dinand ajkairól. Es kezeivel eltakarta arcát.
— Bocsáss meg ! — lebegte a leány.
— Hetén 1 És te hitted rólam ? Te is 

hitted ?
— Nem, nem ! Hisz azt akarom, hogy 

méltó légy a szivemre, mely nem szeretheti 
a haza ellenségét s mely csak érted dobog!.. . 
Te jó, te okos, te becsületes vagy ! Tudtam 
hogy ha választanod kell : engem választasz 
és a hazát! . . . Tudd meg, hogy halálom 
lenne, ha atyádnak lenne igaza.

— Hallgass, hallgass, én egy életem ! 
Isten veled!

— Hová sietsz ?
— Hát nem hallottad, hogy Petőfi ma 

szavalja cl a „Talpra Magvar-ját ? És erre 
szabadul fel a szó, az irás a gondolat! 
Isten veled, Helen !

És Ferdinánd elrohant.
Két órára rá Winkler Nép. János ott 

állt a városháza előtti téren. Nem sejtette, 
hogy még ezen a napon „Szabadság tér“ 
lesz ennek a neve.

A tömeg, az ujjongó lelkes tömeg, 
Petőfivel az élén, bejárta az utcákat. Majd a 
térre érve, a lánglelkü költő rázendítette 
vérforraló ódáját.

Mindent el föd a lw-takaró 
S a nap sugarában csillog a hő . . .

Figyelemmel csügg az apó a jakéin 
A fiú s megérti a dalt szaporán 
Majd az apó szólítja fiát ;

Kitekint a fiú az ablakon át 
S ily szók hagyják el ajakát:
„Ma — apám — más minden, mint

(a minap
A hó csupa sár — kisütött ma a nap u /...

Szemző István.

1
— Eljegyzés. Sámuel Jolánkár, 

Sámuel Adolfnak, lapunk kiadójának 
leányát eljegyezte FWldes Emil Buda- 
pest-Szentlörinczi tekintélyes kereskedő.

! — Janovszky Gyula májszíni aljegyző 
eljegyezte Papp Mariskát Borsáról,

— Vilia mos világítás. A
szarvasi villamos világítás ügyében a 
képvis lötestületek múlt számunkban 
ismertetett határozata folytán Kollár 
Lajos főjegyző és Ponyiczky Kálmán 
mérnök már érintkezésbe lép’ek a me­
zőtúri vállalat vezetőivel. Az uj tervek 
alapján a jövő héten fogja ajánlatát 
a vállalkozó gyár megtenni, amikor is 
a kiküldött bizottság azt ismét tárgya­
lás alá veszi.

— A Szarvasi Leány egye­
sület 1909. évi február hó 7-én, d. 
u. 3 órakor az állami polgári leányis­
kola tornatermében tartja előadó gyű­
lését a következő tá így sorozattal : 1
Arany János élete és költészete. Irta 
és felolvassa : Weinberger Fanni. 2.

„Talpra magyar, hi a haza !
Itt az idő most va^y soha!“
Minden szakasz man tombolt a - 

vesztett indulata sokaság. Legelöl, Petőfi 
mellett a szabadságot éltetve, egy sápadt 
ifjú állt, ki rajongva bátorította társait.

Winkler Nép. János rendőrtauácsos ur 
majd kővé meredt, amikor fürkésző szemei 
felismerték a lázas ifjút. O volna az ? Az 
édes fia ?

— Ferdinánd !
— Ö az! Az én Ferdinándom 1 Nem 

csalódtam benne ....
Öröm teljes, édes női hang suttogta 

boldog meglepetését a toporzékoló apa mögött. 
A tanácsos ur megfordult és ott állt Helen 
meg a társalkodónője.

Még azt sem akadályozhatta meg a 
leendő após, amit Winkler Ferdinánd. mint 
hőstettet nyomban véghezvitt.

— Utánam fiuk ! — kiálltotta lelkesen 
Ferdinánd. - Kövessük Petőfit, Jókait, 
Vasvárit!

— Hová V — kérdezte Belén.
— Kinycmatjuk a tizenkét pontot . . . 

a szabadság törvényét ....
Egy órával később ő osztogatta leg- 

1 buzgóbban a “szabadság magasztos kereszt- 
; levelét“ ....

Az első vihar magával sodorta a ren- 
; dőrtanácsos fiát — kit llelén magának és a 
■ hazának hódított meg.

A felolvasással kapcsolatban szavalnak 
„Walsi bárdok“-at Bugyis Aranka, 
zongorán kiséri Bugyis Czellus. „A 
dalnok bajá“-t Fuksz Rózsi, „Ráchel 
siralma“-1 Szlovák Maliid „Fiamhoz“ 
Holéczy Ida. 3. Arany János megze­
nésített népdalait énekli Liska Mihály 
ur, zongorán kiséri Léviusz Ernő 
tanár.

— Házasság, Polliik Sándor 
szarvasi kereskedő január 31-én ve­
zette oltár elé a szarvasi izr. temp­
lomban Silberstein Irént. Az esketési 
beszédet Dr. Drechler Miksa rabbi 
tartotta nagy násznép jelenlétében.

— Kaszinó közgyűlés. A
s/arvasi Kaszinó február 14-én d. u 
5 órakor tartja évi közgyűlését, me­
lyen a Mikolay ^Mihály elhalálozása 
foh tán megüresedett elnöki állást is 
betöltik, valamint választás alá kerül­
nek az összes tisztviselők és választ­
mányi tagok, kiknek mandátuma az 
végén lejárt.

— Uránia előadás. A helyi 
Leány egyesük , a már előre jelzett 
Uránia előadást"február 14-én, este 8 
órakor, a polgári leányiskola tornater­
mében tartja meg.*Bemutatásra kerül 
Finn ország mesés szépségű vidékei, 
melyhez a magyarázó felolvasást Ispa- 
novits Sándor fővárosi tanár tartja. 
Az est érdekességét növeli az is, 
hogy eredeti finn népdalokat énekel 
Faragó Mór né úrnő s zongorán La- 
vatka Ilona urhölgy kiséri Belépő-díj 
50 fillér.

— Uj ügyvéd. Dr. Halász 
Aladár szarvasi oki. ügyvéd, ügyvédi 
irodáját Gyomán megnyitotta.

— Lelkész jelölés. S c h o 11 z 
Gyula elhalálozásával megüresedett 
szarvasi ág. ev. leikészi állásra már 
megyeszerte megindultak a kombiná­
ciók. A mint értesülünk, az állás csak 
pár hónap múlva kerül betöltésre és 
jgy a jelölések még nagyon koraiak.

— Munkásházak építése.
A vármegyében építendő munkásháza­
kon az alispán Békésvármegye hivata­
los lapjának legutóbbi számában tette 
közé a versenytárgyalási hirdetményt 
melynek értelmében Szarvason 22, az 
egész megyében 170 munkásházat 
építenek. Az ajánlatokat úgy az összes 
házakra mint az egy egy községben 
építendő házakra meg lehet tenni. 
Szarvason a munkásházakat válogíaUl 
és cseréptetővel építik. A vállalkozó
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az épüleleket szeptember elsején tar­
tozik teljesen készen átadni. A" aján­
latok március 1 nn 'ának d. e. 10 órá­
ig adhatók be í megy alispánjához.

— Szabászati tanfolyam
Koch Ignác szabász tanár az Európa 
cinil- szabászat! rajz feltalálója, ki az 
egész országban igen sikeresen taní­
totta a modern női ruhaszabászatot 
— miről számos hivatalos bizonyít­
vány tanúskodik — f. február 9-én 
vagyis kedden kezdi meg községünk­
ben a szabászat szakszerű tanítását. 
Tantermét a Roszjarovitz féle táncte­
remben rendezte be. Addig is megbí­
zottja a községben a házakhoz látogat 
beiratások eszközlése végett, a tanfo­
lyam kezdetén pedig a tanterem he­
lyiségébe történnek a beiratások. Ezen 
tanfolyam hasznosságára felhívjuk 
hölgyeink figyelmét.

— Mindé.« szőlősgazda
ingyen és bérmentve kérje a „Mille- 
nium-telep Nagyösz, Torontálmegye, 
magyar, német, román vagy szerb fő­
árjegyzékét legjobb fajú és válogatott 
minőségű szőlöoltványokról.

— Dr. Scheinet Miksa or­
vos a szabadkai „Mária-Valéria“ köz­
kórház volt alorvosa, a budapesti Szent 
János kö/kórház volt orvosgyakornoka 
orvosi és fogorvosi múkudvset Szaiva­
son az özv. Szlovák Jenöné házába 
Holéczy Gusztáv üzletével szemben 
megkezdette.

Mint ilyen hazafias és kényen is 
népszerűsíthető tudományágat kultiváló 
társaság valóban megérdemli, hogy 
minél szélesebb körben ismertessék 
fenséges missióját s tail] jón meleg 
pártolásra. Kiváltkáp áll ez reánk, vi­
dékiekre kik együtt élünk a néppel, 
téhát kétszeresen átérezhetjük a Magyar 
Néprajzi társaság célját s úgy anyagi 
mint erkölcsi erőnkkel is hozzájárul­
hatunk minél sikeresebb működéséhez. 
A Szalay Imre min. tanácsos elnöklete 
alatt álló Magyar Néprajzi Társaság 
évi tagsági dija hat korona, csekély­
ség ahhoz képest, amit a társaság tar­
talmas folyóirata, az Ethnographia 
nyújt, mely a tagoknak tagdijuk fejé­
ben jár. Melegen ajánlom a mélyen 
tisztelt tanári, tanítótestületek, az is­
kolák ts t-gyt'bh kulturális intézményei­
nek, úgyszintén a müveit közönség 
szives, pártoló figyelmébe e legmagya- 
rabb társaságunkat, melynek terjesz­
tése és pártolása egyúttal bazaiias kö­
telességünk is. Mutatványszámot kész­
séggel küld a M. N. T., vagy annak 
pénztárosa Kövecses! Danes Árpád Bu­
dapest, II. Toldy Ferenc-u. 50.

Matthias Mátrámé Várga Róza.

46 — 191.. vivő szám
w

Árverési bird$tn)eoy.

A Magyar Néprajzi Társaságról !

Körülbelül két évtized előtt, édes 
hazánk s/.ivében egy lelkes, jobbára 
tanfértiak és tudósokból álló társaság 
alakult azon célból, hogy édes hazánk 
népének, de különösen magyarságának 
életével, költészetével íendszere.sen fog­
lalkoznék és azokat a feledéstől meg­
óvja.

Mert magyarságunk lelki élete 
nagyon gazdag, sok helyt festőién szép 
és valódi kincsesbánya azon hivatot­
tak kezében, kik szeretettel tudnak 
hozzájuk közeledni. Tehát mint lát­
hatjuk, a legnemzetibb, legjobban nép- 
s erüsithetö tudomány csoportot mű­
veli e nemes célú társaság, mely a 
leguiolsó pillanatban lépett fel, hogy 
a kiveszőben lévő népies hagyományok 
stbból megmentse a jövö nemzedék 
számára azt, ami még menthető, tüze- 
lesen foglalkozzon népünk szokásaival, 
szellemi termékeivel s így egy régóta 
nélkülözött fontos és szerfelett érde­
kes tudományágat nyitott meg » nem­
zet számára, me1 nélkül a földrajz, 
történelem, irod> .atörténet és nyelvé­
szet tauitasa bizony hiányos mederbe 
haladt eddig.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
! 1881. évi LX. t..c. 102. §-a értelmé- 
! ben zennel közhírré tesd, hogy a 

szarvasi kir j ár á h bíró súgna k 1909. évi 
Sp. II. 440|4 száma végzése következ­
tében dr. Mázor Elemér ügyvéd által 
képviselt Merkl János javára 822 kor. 
10 fillér s jár. erejéig 1909. évi janu­
ár hó 10-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le foglalt és 648 K. 
84 fillére becsült következő ingósá­
gok, u. m. : nád nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. 
járásbíróság 1908-ik évi V. 686.3 szá­
mú végzése folytán 822 kor. 10 fill, 
tőkekövetelés ennek 1908. évi decem 
bér hó 4-ik napjától járó 5 °|0 kama- 
tah Vio váltódij és eddig összesen 232 
kor. b;róilag már megállapított költsé­
gek erejéig, Szarvason, a Csabai-ut 
mentén a vasút mellett az u. n. volt 
hizlalónál leendő megtartására 1909. 
évi február hó 9dk napjának d. 
u. 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly meg- 

zéssel In varnak meg, hogv az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
igéiönek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfoglal­
tatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek vo1 iá, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

I Kelt Szarvas, 1909. évi január 
hó 27 napján.

Biró Zslgmond, kir. bir. végrehajtó.

23—1909. vhtó szám.

Árverési hirde!riény.
Alulirojt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102 §-a élteimé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
szarvasi kir. járásbíróságnak 1908. évi 
Sp. I. 37733 számú végzés3 következ­
tében . Reismanu Adolf ügyvéd ál­
tal képviselt özv. Köriig Lazámé javé­
ra König Ábrahám ellen 2000 K. s 
jár erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1569 K. 
becsült kővetkező ingóságok, u. m. : 
szobabútor, korcsmái felszerelés, fű­
szeráru, stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. 
járásbíróság 1908-ik évi V. 724|2 szá­
mú végzése folytán 2000 K. tökeköve- 
ie es enni k és eddig össze sen 185 K. 
76 in.érben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, S/arvason, Szent 
István Kiruly-utca 96 és fo vtatólag a 
szarvasi ikpénztár és termény raktá­
raiba leendő inetartásara 1909. évi 
február hó Il ik napjának délutáni 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szémdékoók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat inasok is le- és felülfog­
laltatták és azokra kie’égitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. J 20 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Szarvas 1909. évi január hó 
19 napján,

Biró Zsigmond kir. bir. végrehajtó.

3918—1908. á;ví szám.
t

Anna hirdetményi kivonat.
A szarvasi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
dt. Haviár Gyű a ügyvéd által képv. 
szarvasi ág. hitv. ev. főgimnázium 
tanszék alap p. végrehajtatnak Nagy
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Juliánná Kválik Jánosné végrehajtást 
szenvedő elleni 400 kor. tőkekövetelés 
es jár. iránti végrehatási ügyében a 
gyulai kir. törvényszék (A szarvasi kir. 
járásbiróság) területén lévő Szarvas 
község határában fekvő a szarvasi 2 344 
sztjk felvett B 6399 rsz 3 hold 916 négy­
szögöl 1 hold 14l210/i2 négyszögöl in­
gatlannak Králik Jánosné nevén álló 
1 negyed részére 621 kor. a 2844 
sztjkvben telvett B 7188 rsz. 1 hold 
323 V-j négyszögöl ingatlannak ugyan, 
annak nevén álló lelerészére az árverést 
48 korona mint ezennel Megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fentebb megjelöit ingatlan r.z 1909. évi 
február bő 26- ik napján délelőtt 9 
órájakor e kirjbiróság mintikvi hatóság 
hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog. Íven 
ingatlan ti kikiáltási ár felének ah.cso- 
csonyabb áron eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan bocsátanak 10 százalékát 
bánatpénzül készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-c. 42 § áb<m jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. 
november hó 1-én 3333 szám alatt 
kelt igazságügyiminiszteri rendelet 8 
§-ában kijelölt óva^kképes érték pa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170 §-a él­
teimében a bánatpénznek a 1 íróság­
nál elöiee-es elhelyezéséről kiállítótC «/

szabályszei ii elismervényt álszolgáltát ni.
Kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Szarvason, 1908. évi november 

hó 18-ik napján.
SCHABATKA, kir. járásbiró

Piaczi árak.
1909. febr. hó 5-én

frt. kr
Ó Búza piros 12 30
Mercantil uj búza 12 —

Sárgás búza 11 50
Üszkös búza 11 —

Árpa 7 30
Zab 7 50
Köles 5 60
Morzsolt tengeri 6 60
Luczerna mag prima 57 00
Hízott sertés 41

Hirdetések
jútáoyoS

ároo vétetnek fel
lapüok

kiadóbiVatalábai)

Sirup pagliano a legjobb vér- 
tisztitószer. Feltalálója Giralomo Pag­
liano florenzi tanár, 1838 óta állítja elő 
Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és 
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 
óta sok ezer családnál a legjobb ered­
ménnyel használatik. Orvosi rendeletre 
minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést és annak 
következményeit, mint vértorlódás a 
fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét 
és vértisztitóan hat bőrkiütések, csuz, 
köszvénynél stb. Megrendelések inté- 
zendök : Girolamo Pagliano tanár, Flo­
renz (A 60) Via Pandolfini. Kiismerő 
leveleket és prospektust ingyen és bér­
mentve küld a vezérképviselőség: Dr. 
F. Herzig, Löblichgasse 4. 
48. Gyógyszertárak főlerakatként 
kedvező feltételek mcllettkerestetnek.

9-9.

"V*a-sYiti 2aien.etren.dL.
- Érvényes 1908. október 1-től. —

5-40
6*2S
6"3R
7-25 
840

Mezőtúr ind. é. 2 29 n. 1245 n.
Szarvas érk. „ 315 n V03 ó.

ind. „ 327 n 1-27 ff

Kisszénás érk. „ 4-14 n 2 12 ff

Orosháza éik. „ 5 35 ff 3-26 n

Mezőhegyes erk. n. 7*55 ff 540 ff

Mezőhegyes ind. —*—
n 918

Orosháza ind. é. 5-55 » 1117 ff

Kisszénás érk. n 7-18 n 12-29 ff

Szarvas érk. „ 8 24 » 1-26 >9
— ■■■■■■ ...... ind. „ 844 w 1*44 ff

Mezőtúr érk. 9-30 ff 2*30 n

607 
7 16
813 
8.33
9 10

A nappali idő reggeli -3 órától esti 5 óra 
59 percig terjed. A számjegyek előtt levő 

betűk é. = éjjelt, u. — nappali jelent.

LtvS&SYBaS'BZäiööniiÄHYiSKfllA
AZ ÁIÍAMI FELÜGYELET MELLETT LÉTESÜLT

p W jgai aj

MMwmz

TOflONTÁL M.

TERJEDELME 500 KÍT.HOLO 
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYÉK

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM MILIENNIUMTELEPENVETTEM

Uj könyvkötészet! 

Köoyvoyo^ciároat egy üjooai) bereodwtt

könyvkötészettel bővítetten) ki. 

tyiQdei) e Szakjába Vágó n)úokát elvál­

lalok olcsó dijjSzabáS roellett.

UUEl A
SZARVASON.
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Egy és kétév

M
ITSftfl

szőlő-oltványokról
különféle sima és 

gyökeres vadvesszőröl 
szóló kimutatás megjelent. 

Kívánatra bárkinek ingyen és bér- 
rcuntve megküldi a

Vállalati Szőlőt?lep
Billed. ToroiVál-megye.

5

A NAP
a 48-as es meny és a mag/ir nemzet 
törekvések leghívebb, legtii/.esebb szó-

szószolója.
A magyar újságírás s ntációi 
A magyar közönség legkedveltebb lapja. 

Tessek mutatószemot kérni!

Ufaggaiwiszag legkitűnőbb 2 lapp 
A NAP UJSÁGVÁLLALAl LAPJA

A NAP ujságvállalat esti lapja.
A Nap előfizetési ára :

Égé?', évre — 
Félévre — —
Negyedévre — 
Egy hónapra

16 K. — f. 
8 K. - f. 
4 K. — f- 
1 K. 40 f

MOD

—v-ta

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

FIDIBUSZ
A NAP ujságvállalat ciciapja.

A Fdbusz előfizetési ára:
Egész evre — — — 6 K. — f.
Félévre — — — — 3 K. — f.
Negyedévre -- — — 1 K. 50 f.-
Egy hónapra — — — K. 50 f

Egyes szám mindenütt 5 kiajcár.

-A. alcl a „Fldio,aszra‘’í 

leg-aláulDlo egry félévre 

©lófizet, ing-yen Icapia 

az 1908. é^' szóló dli- 

azee „F: UIBU5Z- 

NAPTÁRT11-!

nj! :-Vx.

Nll)CS Sz^bb,
Hli)cS k*llen>e&<?bb,
HiocS bdSzooScibb

aj á i)d é k
a LltaúSzky Pál fodrász üzletében 

(Árpád szálló épületében) 
kapható

párisi gS apgol iljatSzgrgkpgl, 
pip$r$ qS toll^tt* cikkeko^l!

Dús választék ! Olcsó árak !
Kívánatra minta-cdiekció házhoz 

küldetik.

Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatok.

■ r '-V ,* v*i- • V v >

fi lífíh' i —_ v v-

✓ v ; ^

56

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható él tisz­
títható, csakis S

Schicht szarvasszappanával
tisztitsunK. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gand 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja» szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

□□□□□□□□□□□□□

Hirdetmény.
A szarvasi járási főszolgabíró ur 

ad 6904 — 90S. sz. rendeletét folytán 
az 1909. éve megválasztott iparha- 
tósági megbízottak névsorát, közhírré 
teszem.

I. Ipariskola látogatók: 1, Grósz 
Lambert, 2. Fehér József, 5. Janurik 
János, 4, Simon András.

II. Mű hely vizsgálók : 5 Liska Mi­
hály, 6. Bohus Pál, 7. Hanó József. 
8. Moiitórisz Pál, 9. Palkovies István, 
Gercsák György, 11. Borgulya Mihály, 
12. Bangya Géza 13. Sinkoviez Pál, 
14. Novodomzky Mihály.

III. Segéd és tanonclajstrom 
vizsgálók: 15. Sál IvVoly, 16 Matok 
Sándor.

IV. Gyárvi/sgá ók: 17. Mucha
Soma 18. Varga Pál, 19. Lehoczky 
Lajos, 20. Rácz Pál.

Az iparhatósági megbízottak ülé­
sének vezetésére elnökül: Sál Károly
jegyzőül, Bangya Géza választattak 
meg.

Szarvason, 1909. évi jan. hó 16.

JESZENSZKN, jegyző,

r.emtiszíitú-Kivonatíidl
iZMmM

B
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ÖSztöfydij pályázat.
A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR 

igazgatósága ezennel pályázatot hirdet a

„Salacz Ferencz igazgató4,
nevét visvlö 2000 koronás alapítvány
1908. évi kamataira.

Ezen 100 koronát tevő ösztöndíj­
ra oly szarvasi illetőségű, szegénysorsu 
és jó uiagaviseletü iíjak vagy leányok 
pályázhatnak, kik tanulmányaikat va­
lamely felsőbb keteskedelmi iskolában 
folytatják.

A 100 korona ösztöndíj folyó
1909. március hó 4okén fog kia­
datni, a pályázat eredménytelensége 
esetében pedig a jövő évi kamatokhoz 
csatolta’ni.

A kellőleg felszerelt pályázati kér­
vények legkésőbb f. évi március 1 -én 
d. e, 10 óráig gyujtandók be az in­
tézet titkárának Később érkező kérvé­
nyek figyelembe nem vehetők.

Szarvas, 1909. február 5,

Szarvasi Takarékpénztár 
Igazgatósága

Eladó
legeld földelt*

Ntbai Popyiczky Sáriiéi örököst!
közhírré teszik azt, hogy a kákái 
közös legelőben levő 54 holdnyi le­
gelőföldjük s külön 14 holdnyi szántó­
földjük (második osztás) szabadkézből

örök ám tiiii.
Az érdeklődök felkéretnek, hogy aján­
lataikkal forduljanak futásfalvy Lukács 
János úrhoz Gátiáján fernes megye.

Legfinomabb

pa rf ünrjök
dekaszámra 40 fillértől feljebb kapható

LitaúSzky Pál
fodrász termében.

Előfizetés i fel hívás
A lap hetenként egyszer jelenik 

meg. Helyben házhoz hordatjuk, vi­
dékre postán küldjük.

Előfizetési dija :

Egész évre 8 korona 
Fél évre 4 korona 
Negyed évre 2 korona.

A SZARVASI LAPOK
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Meghívó!

A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR

XL r?i)des közgyűlését
1909. tVi ftbrúár 18-át) (csütörtököt)) délelőtt iO órakor 

SzarVaSot), Saját b?lyi&?g?bef) tárj“

a melyre a tisztelt részvényes urak ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgysorozata :
1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről, az 1908-ik évi zárszámadás és 
mérleg előterjesztése és megállapítása, a felügyelő-bizottság jelentése és 
ennek alapján a felmentvények megadása.
3. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása.
4. Öt felügyelő-bizottsági tag és két póttag választása 3 évre.
5. A választmány 25 rendes és 5 póttagjának választása 1 évre.
6. Netáni egyéb indítványok tárgyalása.

Kelt Szarvason, 1909. január 23.

HAVIÁR PÁNI
társasági elnök.

A t. részvényes urak értesittetnek, miszerint az 1908. évi zárszámadások a takarékpénz­
tár titká i hivatalában az üzleti órák alatt bármikor megtekinthetők.

Meghívó.

A Szarvasi dazdák pS iparosok Szövetkezete

XIV. évi reodes közgyűlése

1909. évi febrúár bó 17-éD d. e- 9 órakor

Szarvason a Szövetkezet saját helyiségében fog megtartatni, melyre a t.
részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai.

1. A közgyűlés jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről.
3. Az 1908-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvények megadása.
5. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása.
6. Választmányba 12 tag választása és 3 póttag 1 évre.
7. Netaláni egyébb indítványok tárgyalása.

Kelt Szarvason, 1909. évi január hó 29-én.
ZvarinyiJán os,

szövetkezeti elnök.

A t. részvényes urak értesitetnek, miszerint az 1908. évi eredeti zár­
számadások a szövetkezeti pénztári hivatalában az üzleti órák alatt bármi­
kor megtekinthetők
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sfirvkBtőket, irigaorokat, francia és angol illatszereket, vagy bárminemű gyógy- 
szereket, vagy Spitzer arckenőcsé-. vagy bel- és külföldi arcápoló és pipere­

szereket óhajt azt a

Medveczky Utóda gyógyszertárában, Szarvason 
bármikor megkaphatja, ahol az fisszes bel- es külföld1 szereknek nagybani raktára van.

Az összes eddigi sósborsz között ma a legjobb a

SZESZDÍVIK* ÉT

kkscsabaBUTOBGYABA 5 > I,
VASUT-UTCA 1155. ÉS 1156. SZ.

Saját keszitményű teljes

állandóan nagy választékban.

Nyomatott Sámuel Adolf kön> vnyomdájában Szarvadon"


